

## 成為有智慧的人

參考經文：《箴言8章1～11節》

對有見識的人來說，一切清楚；對通達的人來說，一切明確。（箴言8章9節）

撒母耳記上25章記載一位婦人愛比該，她的丈夫拿霸因驕傲看不起大衛，惹怒大衛想要殺拿霸全家。最後，靠著愛比該的智慧和機警，讓她的夫家避免一場屠殺。當時，愛比該用智慧的話，阻止大衛的報復。雖然，拿霸後來仍遭受上主擊打而死，但藉著愛比該的智慧卻拯救了其他家族成員。身為女性的愛比該，顛覆當時以男性為主的社會傳統，用智慧拯救了夫家，實在讓人印象深刻。

箴言8章談到智慧，若仔細看其代名詞是使用「她」。「智慧」的希伯來文是陰性，因此，當箴言將「智慧」擬人化時，即視「智慧」為女性。不只是希伯來文，希臘文的智慧「sophia」，也是女性名詞。女性主義神學家伊莉莎白·強森（Elizabeth A. Johnson）直言，sophia是上主的女性形像。這顛覆了許多人的刻板印象，就是認為智慧注重理性思辨，而理性則是男性的強項。可見，聖經以女性形像來形容「智慧」，表達出聖經中的「智慧」並不單指用「理性」思辨，而是有更廣的意義。

就如前面所說的愛比該，她為了拯救夫家挺身而出，不是用暴力也不是用理性辯論，而是從大衛的角度去同理他，使大衛願意傾聽她的話。這也讓我們思考一個問題，所謂有智慧的人，是指「聰明的人」或「有許多知識的人」嗎？就如箴言3章5節所說：「要專心信賴上主，不可倚靠自己的聰明。」箴言8章9節也指出，智慧的話「對有見識的人來說，一切清楚；對通達的人來說，一切明確。」10節又說：「寧願選擇我的訓誨，不取白銀。」這些箴言表達出人的

聰明、知識都來自人專心倚賴上主，並領受智慧的教誨。

成為有智慧的人，是不分性別，也與智商、能力或知識多寡無關。就如在教會中，許多有智慧的長者可能是不識字的，可能只曾在教會學了羅馬拼音，他們讀最多的書就是白話字聖經。但是，他們的智慧是從聖經與信仰中得著的。因此，成為有智慧的人不是倚靠自己的聰明，不是倚靠自己的能力，也不是倚靠自己的知識，這些都只是讓人得著智慧的工具而已，最重要的是我們要倚靠從上主那裡來的智慧。

---

默想：

我是一位有智慧的人嗎？若是，那麼我的智慧是從哪裡來呢？若不是，那麼我要怎麼得著智慧呢？

祈禱：

上主啊，求祢賞賜我智慧，讓我不單倚靠自己的聰明、能力，也讓我不看輕自己，而是專心倚靠祢，在祢的話語中得著智慧。奉耶穌的名，阿們。

